

《马可福音》查经聚会之二十二课：马可福音 14: 1-31 - 组长版

诗歌：《举起救恩的杯》《万古磐石》

祷告：

破冰问题：试分享你怎么为你最爱的人挑选礼物？

复习：请哪一位告诉我们上次学到什么功课？（在 13 章里，主耶稣对门徒们预言了未来耶路撒冷的命运，以及末世的来临。并且教导门徒，既然知道末世主耶稣必定再来，就应该“谨慎，警醒祈祷”度日，而不是去猜测何时应验且盘算如何对付。这也是今天过安逸日子的信徒，最容易忽略的教导。主耶稣像是一个要远行的人，给他家人最后的叮咛。紧接着将会发生什么事？我们一起来读第 14 章。）

读经：可 14:1-31

背景介绍与名词解释：

从马可福音 11 章开始了大篇幅的围绕主受难周的叙事，包括主预言祂离开后会发生的事。14 到 16 章中，记载耶稣受苦受死，成为以色列受苦的君王，又在复活中成为得胜的君王。复活的耶稣向门徒显现，差派他们传扬神的国，直到地极。

名词：

香膏（当时有一种习俗，要膏抹贵宾的头，或是人被安葬时用香膏膏抹。不过这位妇女对耶稣的膏抹非常特别，且所用的真哪哒香膏非常昂贵，价值是一位普通工人一年的薪资，可能在她家里像传家宝一样，被密封在玉瓶中，香气不外溢。一旦瓶子被打破，就是为了倒空，不能再用来收藏香膏。）

除酵节（逾越节只包括一天即 24 小时，除酵节是在逾越节之后，出埃及当日开始，连续 7 天吃不发酵的面饼。时间是犹太历正月（尼散月）十四之后，从十五日至二十一日，共七天。后来除酵节这个词把逾越节也包括在内了。每一家的代表要“预备逾越节”，亦即带一只没有瑕疵的羊到圣殿，经过祭司检查后，他们（参利 7:2）宰羊，然后带回家，在逾越节晚餐时吃，其他人则负责预备别的食物。）

逾越节（摩西带领以色列人出埃及时，因着法老的拦阻，神命天使处死所有埃及境内的长子及牲畜的头胎，却吩咐以色列人的家庭，可以以羔羊的血涂在门框和门楣上，作为天使逾越的记号，不被击杀。后来以色列人遵神的命令，每年在这一天屠宰羔羊、聚餐纪念神的拯救。见出 12: 1-20。这个节日是后来犹太人一年中最重要的三个节日之一。）

观察与解释：

1-11 节 耶稣在伯大尼被膏抹

1、临近逾越节时，祭司长和文士的心思意念聚焦在什么事上？（v1，祭司长和文士想法子要用诡计拿住耶稣杀他。）他们有什么顾忌？（v2 祭司长他们并不准备在逾越节的时候杀死耶稣，因为害怕民间生乱）

2、一般人过节时思想些什么事情？犹太人过这个纪念神恩典的逾越节思想什么？

对比之下这些祭司长和文士出了什么问题？

3、第 3 到 9 节的故事发生在什么地方？（v3，故事发生在伯大尼长大麻风的西门家里。）出现了哪些人物？（出现了耶稣、女人、门徒等人。）那个女人是谁？（根据约 12:3，是玛利亚）。

4、当耶稣以及门徒在坐席的时候，发生了什么事情？（v3）根据第 8 节耶稣的解释，这个女人所做的事情有什么含义？（根据耶稣的解释，她是为耶稣的安葬作的，因为她知道主耶稣必要受死。）

5、门徒对女人的作为有什么反应？（v4，非常不悦）他们如何评价这件事情？（V4 说：“何用这样的枉费香膏呢？”可以卖三十多两银子周济穷人。）他们为何如此评价？参约翰福音 12:4-6（首先他们认为这是一种浪费。约翰福音十二章，指出责备的人中以犹大为首。约翰暗示了犹大的动机：若这香膏不打破，而是交由他周济穷人（他是门徒中管钱者），他就有中饱私囊的机会，他并不是真的顾念穷人；其他人则可能是听他这么说，觉得有理，因而附和。）

5、耶稣对门徒的反应又有怎样的回应？（v6-9）耶稣如何评价这件事情？（V6 耶稣认为这是一件美事。）为什么耶稣如此评价呢？（犹太人的习惯是用一点香膏膏抹客人的头，表示敬意。或是按风俗在安葬时为死者的身体抹上香膏。这里马利亚将大量香膏“浇”在耶稣头上，按约 12 章，并抹在耶稣的脚上，是叫人震惊的。从第 7、8 节耶稣感叹中可以看出这件事的可贵处：耶稣在最后几天正是身处危机四伏的景况中，他即将受死以完成救赎。这份对世人的爱，除了玛利亚之外，似乎无人能够了解。玛利亚用贵重的香膏来膏主耶稣，表明她能体会主耶稣即将受难并要复活的宣告。因此她就先将香膏献上，而不是等主耶稣死后安葬时才用，因为他必复活。这香膏可能是她全部所有，一方面显示的是对主完全的奉献，另一方面也宣告了耶稣的受死和复活，价值无比宝贵（V8））

6、在现今的生活中，你可以为主做什么“美事”？

7、对耶稣即将受难的预告（见 10：32-34），对比门徒和那女人的反应有何不同？（门徒根本不相信耶稣会在两天后被钉十字架，而女人则相信耶稣所说的，所以提前为他的安葬准备，浇油在耶稣头上。）

8、主耶稣是不是要人尽量铺张的来敬拜祂？这个故事的意义是什么？（马利亚的奉献故事不是设下惯例，叫人在敬拜神的事上尽量铺张。马利亚的奉献，是以人眼中贵重价值的东西，作为工具，向当时的人们及后世宣告，基督的受死与复活。这是一个特例，主耶稣受死复活只有一次。信徒即使倾家荡产奉献给教会，若不是出于圣灵的感动，不是为了宣告基督的受死与复活的救赎，就只不过得了慈善家的美名而已。但是这故事虽然是特例，却仍然有普遍价值。因为圣灵感动了马利亚行这件特例，她就毫无保留的行了出来。所以我们要学到的功课，是如何分辨神的旨意，而且在明白圣灵的感动後，不计代价、义无反顾地行出来。何况，神要我们全人奉献，而不只是金钱。）

8、这女人比别人对耶稣基督的死更加敏锐，你对主的心意或作为是敏锐或迟钝？如何让自己更敏锐于主的心意？

9、为什么普天下传福音时，都要述说这女人的作为？（在福音传扬上，都要纪念耶稣受膏的事情，跟从耶稣的人必须明白并宣扬主耶稣与他受死来赎罪的重要性。同时提醒跟随主的人当有的回应，就是像这女子将自己所有的全部献上。）

10、第 4-5 节，那几个人所说关于香膏的价值和穷人的需要有道理吗？（有。这些事实是完全正确的。）关于基督徒事奉上正确的优先次序，这件事对我们有什么教训？（做善事是人的责任，连不信的人也会做的。但是信徒做善事，不是为了自己积德，而是为了主得荣耀。例如在周济穷人的行动上，先舍弃自己的意见，愿意降伏于主，让圣灵来指引主的意思如此才去行。既然主的心意是要万人得救，信徒就不能单单满足于解决人穷困的问题而已。尽管在周济穷人的行为上，外人看来与非信徒没有两样。）

11、第 10 到 11 节中，犹大去做了什么？（犹大到祭司长那里用三十块钱的价格把耶稣出卖给他们。）他和那女人形成了怎样的对比？（他虽跟随耶稣三年，心中却不爱耶稣，最后成为出卖耶稣的人。而女人心中爱耶稣，体贴圣灵的意思，愿意用贵重的香膏抹在耶稣头上。不同的心思意念带出完全相反的行动。）

第 12-21 节 主的晚餐

12、第 12 到 16 节中，门徒如何预备逾越节的晚餐？（耶稣差派两个门徒去预备逾越节的晚餐，进到城里看见有一男子拿着水瓶，跟他说耶稣要在他家里守逾越节。他们遵照耶稣的吩咐，事情就按着耶稣所预言的成就，他们就顺利预备好逾越节。）

13、逾越节和耶稣基督有何关系呢？（耶稣是在逾越节受死的，而逾越节是庆祝羊羔的血把住在埃及的以色列人从神的愤怒的惩罚中拯救出来的时刻。耶稣的死表明神的救赎计划深刻的延续性。马可描述逾越节乃是表明出一个记号，就是逾越节乃是指向那位真正的受难的羔羊。）

14、坐席的时候，耶稣提起他们中间有一个人要卖他，门徒的反应都是什么？（v19，门徒听到这个消息后都很忧愁，一个一个地问：“是我吗？”不过犹大应该并不忧愁。）

15、耶稣如何暗示卖他的是谁？（v20 耶稣说：“是十二个门徒中，同我蘸手在盘子里的那个人。”食物均盛在一个公用的大盘子里，坐席者都会不断地从中取食，即所谓“蘸手”。所以这个答案是比较模糊的。）他对卖他的人有怎样的警告？（V21 这一切事必如经上所写那样发生；但这并非为叛卖耶稣的行径开脱罪责。神的旨意必然成就，人也完全要为自己的思想行为负责。参伯 34:11；诗 62:12；赛 3:11；罗 2:6；启 20:12。这也是为什么世人没有一个能在未来审判台前自义得救，而都需要主舍命的救赎。）

16、你有被人背叛的经历吗？试想耶稣被最亲密的门徒背叛和出卖，是什么感

受？（在我们所受到的伤害之前，基督已经受了伤害。耶稣能体恤我们的软弱，因为他凡事受过试探。）

17、耶稣为什么要先预言有人要卖他？（耶稣再一次的预言 1）对门徒而言，乃是再次向他们见证，他的死全然在自己的掌握中和自愿下（参约 10:18）； 2）就犹大而言，乃是有提醒警告、挽回之意，但犹大不为所动。）

18、犹大是怎样的一个人呢？（犹大是耶稣的 12 门徒之一，也曾被耶稣差遣传道，也行过神迹，对耶稣也有相当的认识，还管理着钱财，最后却出卖了耶稣）对我们有何警戒呢？（一个人外面有的和里面有的可能不一样，只有里面有的人，外面的才是真的。我们是否真正认识耶稣、认识属灵层面的价值呢？）

第 22-26 节 设立圣餐

19、在逾越节的晚餐中耶稣做了什么事情？（耶稣设立了圣礼之一圣餐（参林前 11:23-25））逾越节的晚餐中，根据耶稣的话，饼和酒分别象征着什么？（v22-25，「擘饼、饮杯」本是逾越节筵席的项目，这里耶稣赋予它们新的意义。如：「这是我的身体」的说法，与逾越节所用的公式——「这是苦难的饼，是我们的祖先在苦难之地所吃的」——相应。它是表示一种象征式的纪念，纪念主耶稣救赎之功。饼和酒分别象征着耶稣的身体和血，并不是真的变成了耶稣的身体和血。）

20、耶稣说他的血，是为什么而流出来的？参马太 26:28（V24 立约的血，为多人流出来，使罪得赦）这和道成肉身的目的是怎样的关系？（耶稣道成肉身的目的，就是为了把他的百姓从罪恶里救出来，因此这两个目的是一致的。）

21、耶稣说他不再喝这葡萄汁，要到什么时候才继续喝？（v25 “从今以后我不再喝这葡萄汁，直到我在神的国里，同你们喝新的那日子。”）这意味着什么？（耶稣说他的身体要像饼一样破碎，血要流出来，都在指向死亡，耶稣与门徒们目前朝夕相处的关系，很快将被死亡割断。这是最后一次和他们坐席。但是耶稣又说将来还要喝新的葡萄汁，这意味着在天国完全彰显时，那种天上的喜乐。耶稣将完成他的工作，他的生命要超越死亡，反而使门徒透过死亡看到新生，并产生欢乐的盼望。）

第 27-31 节 耶稣预告彼得不认主

23、用你自己的话，简述在前往橄榄山的路上，耶稣和门徒及彼得的对话（V27-29）

24、面对彼得的豪言壮志，耶稣如何回应？（v30）此时的彼得能够听得进耶稣的话吗？其他门徒呢？（彼得不以为然说：“我就是必须和你同死，也总不能不认你。”众门徒都是这样说。）

25、第 27 到 31 节。彼得显然觉得主的话“羊就分散”，是应用在其它门徒身上，而非自己。这显示出什么错误的态度？（人并不认识自己。因此靠着人血气之勇与夸口，并不能成就神的事情，也非荣耀主的事。）

26、在即将面对受难的前夕，耶稣在路上向门徒提出这么多的预告和警示，有什

么意义？（主耶稣引用撒迦利亚书十三 7 说，那预言是针对他所说。门徒要为他被捕、受刑、受死的缘故跌倒，就是分散逃逸，彼得甚至要三次不认他。这预言的目的不是为了叫门徒羞愧，而是让他们事后知道，人不能知道未来，也不能靠匹夫之勇去掌握自己的未来，因此必须信靠主，因为主掌管万有及未来。那么后来门徒对他的话就必须认真、听从。但是彼得和其他对门徒仍然太相信自己。结果呢？下一段的经文会回答这问题。）

27、无论你的教会是否常举行圣餐礼拜；你自己经常“纪念主的受死”吗？

归纳与应用：

1、试着找出第 1 到 31 中一些人物的对比。（如：马利亚和责备她的门徒；马利亚和卖主的犹大；如耶稣和卖主的犹大；彼得和其他门徒等等）

2、这个星期我可以从哪一件事开始实践今天学到的功课？

3、这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分 3-4 人的小组，为彼此祷告）